

## 石墨烯有助于肿瘤早期诊断

### 最新发现与创新

新华社重庆3月27日电(记者赵宇飞)近日,重庆西南医院综合实验研究中心专家首次发现石墨烯有助于肿瘤早期诊断,相关研究成果日前发表于国际权威期刊《分析化学》,这对于各类肿瘤的早期诊断、治疗具有重要意义。

临床上,大部分肿瘤被发现时往往已至晚期。常规的肿瘤检测方法B超、X线、CT等灵敏度有限,且具有放射性,不适合作为普通人早期筛查肿瘤的方法。体液肿瘤标志物是目前临床最理想的无创筛查方式,

但相关液体肿瘤标志物,往往是在肿瘤已经发展到成熟的阶段才会产生。

“为破解肿瘤早期发现的难题,我们必须在机体发生异常的早期,从更早的分子层面,找到检测目标。”研究团队成员邱晓沛说,核酸分子生物标志物cmicroRNA在机体出现异常情况时,它的含量也会随之改变,经反复试验,其团队发现在血清、尿液以及唾液中存在cmicroRNA。

邱晓沛介绍,发现cmicroRNA的存在只是第一步,在肿瘤早期由机体主动释放至血液、尿液中的cmicroRNA极其微量,普通常规的

核酸检测方法很难检测到。研究团队目光放在了DNAase上,这是一种特异性的核酸酶,它能够通过“无限循环酶切”将检测信号放大,而实现信号放大的前提是存在大量的探针。为此,他们引入了吸附性强的石墨烯,其捕获cmicroRNA探针数量提高10倍,使检测的灵敏度大大提高,最终实现对cmicroRNA的捕捉。

据介绍,通过对捕捉到的cmicroRNA进行综合性分析,即可得出机体是否出现癌变,以及是哪一种癌症,对于各类肿瘤的早期诊断、治疗具有重要意义。目前,该研究已经进入试剂盒研究阶段,有望在两三年内应用于临床。

## 中共中央办公厅印发《科协系统深化改革实施方案》

新华社北京3月27日电 近日,中共中央办公厅印发了《科协系统深化改革实施方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《科协系统深化改革实施方案》全文如下。

科协是科技工作者的群众组织,是党领导下的人民团体,是党和政府联系科技工作者的桥梁纽带,是国家推动科技事业发展的重要力量。为深入贯彻习近平总书记有关重要讲话精神,切实增强科协组织的政治性、先进性、群众性,进一步密切与科技工作者联系,更好地发挥党和政府与广大科技工作者的桥梁纽带作用,根据中央全面深化改革的总部署和《中共中央关于全面深化改革的总部署》和《中共中央关于全面深化改革的总部署》要求,现就科协系统深化改革提出如下实施方案。

### 一、总体要求

1.指导思想。科协系统深化改革,必须高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会以及中央党的群团工作会议精神,

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以有效增强政治性、先进性、群众性为目标,紧紧围绕“四个全面”战略布局明确改革方向和重点,按照走中国特色社会主义群团发展道路的总体要求确定改革路径,把自觉接受党的领导、团结服务科技工作者、依法依章程开展工作有机统一起来,真正把科协组织建设成为对科技工作者有强大吸引力凝聚力、能够为党和政府及社会各界提供不同形式高质量科技类社会化公共服务产品的中国特色社会主义群团,团结带领广大科技工作者为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

2.基本原则

——加强政治引领。牢牢把握政治性这一灵魂,坚持党的领导,凝聚带领科技工作者勇担创新发展主力军重任,充分发挥创新作为引领发展第一动力和人才作为支撑发展第一资源的作用,紧紧围绕党和国家工作大局和中央全面深化改革的总部署,不断强化科协系统深化改革的责任和担当,强化公共服务、当好

桥梁纽带、夯实执政之基。

——密切联系群众。准确把握群众性这个根本特点,把团结联系服务科技工作者作为科协组织的基本职能,坚持眼睛向下、面向基层,积极联系引导科技相关社会组织,健全基层组织,扩大有效覆盖,增强代表性,建立联系科技工作者长效机制,把科技工作者紧紧团结在以习近平总书记为核心的党中央周围。

——突出问题导向。聚焦科协系统不同程度存在的脱离群众、组织松散、能力薄弱、庸懒散浮拖等现象,坚决从体制机制入手,下大力气铲除上述问题滋生的土壤,改进机关作风、释放学会活力,从根本上解决科技工作者与科协组织联系不亲、不紧等突出问题。

——强化学会主体地位。突出学会治理这一科协改革的关键环节,以治理结构和治理方式现代化为目标,全面推进学会组织方式、运行机制和党建工作创新,提升学会创新和服务能力,切实增强学会在科协事业发展中的主体地位和作用。

——坚持系统推进。强化顶层设计,以机关改革

为切入点和引领,推动包括学会在内的整个科协系统的改革,科学谋划改革的整体推进和政策配套,注重学会改革和机关改革、科协系统上下改革的联动,加强各级科协组织落实改革任务的能力建设,推进工作平台和资源共享,充分发挥试点先行的示范功能,加快形成可复制的模式并稳步推广,形成系统效应。

3.总体目标。通过深化改革,力争从根本上解决机关化、行政化、贵族化、娱乐化等脱离群众的突出问题,所属学会发展和服务能力显著提升,工作手段信息化、组织体系网络化、治理方式现代化迈上新台阶,科协组织的政治性、先进性、群众性更加突出,开放型、枢纽型、平台型特色更加鲜明,服务科技工作者、服务创新驱动发展战略、服务公民科学素质提高、服务党委和政府科学决策的能力明显增强,真正成为党领导下团结联系广大科技工作者的人民团体,成为提供科技类公共服务产品的社会组织,成为国家创新体系的重要组成部分,为更好地服务党和国家中心工作奠定坚实基础。

(下转第七版)

## 自我革新 让科协真正成为科技工作者之家

### 中国科协党组书记尚勇解读《科协系统深化改革实施方案》

本报记者 刘莉

日前,中共中央办公厅正式印发《科协系统深化改革实施方案》(以下简称《实施方案》)。中国科协党组书记尚勇在接受记者采访时,对《实施方案》相关问题进行了解读。

### 三大改革方向直指体制机制“枢纽型”“平台型”科协组织

记者:《实施方案》出台的背景和意义?

尚勇:(实施方案)是贯彻落实中央党的群团工作会议的一项重大举措。习近平总书记在这次会议上强调群团组织要不断增强政治性、先进性、群众性,坚决克服机关化、行政化、贵族化、娱乐化倾向,为群团深化改革指明了方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科协改革发展工作,去年5月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组会议,研究通过《中国科协所属学会有序承接政府转移职能扩大试点工作实施方案》;今年1月,再次主持召开中央全面深化改革领导小组会议,研究通过《科协系统深化改革实施方案》。

当前,创新驱动发展战略已成为国家主体战略。科协是党和政府联系7000多万科技工作者的桥梁纽带,是国家创新体系的重要组成部分。保持和增强政治性、先进性、群众性,是科协事业发展的生命力所在,也是团结广大科技工作者进军科技创新和经济建设主战场,落实党中央重大决策部署的根本保证。《实施方案》以鲜明的问题导向,直指科协系统不同程度存在的机关化、行政化倾向,存在的与科技工作者联系不亲、不紧的问题,明确三大改革方向,即改革联系服务科技工作者的体制机制,改革治理结构和治理方式,创新面向社会提供公共服务产品的机制,通过改革不断增强政治性、先进性、群众性,真正把科协建设成为具有强大生机和活力的党领导下团结联系广大科技工作者的人民团体。可以说,《实施方案》是中央对科协系统深化改革的顶层设计和路线图。

记者:科协系统深化改革的目标是什么?

尚勇:《实施方案》对科协改革的目标十分明确,就是要通过深化改革,力争从根本上解决科协系统机关化、行政化等脱离群众的突出问题,所属学会发展和服务能力显著提升,工作手段信息化、组织体系网络化、治理方式现代化迈上新台阶,科协组织的政治性、先进性、群众性更加突出,开放型、枢纽型、平台型特色更加鲜明,服务科技工作者、服务创新驱动发展战略、服务公民科学素质提高、服务党委和政府科学决策的能力明显增强,真正成为党领导下团结联系广大科技工作者的人民团体、提供科技类公共服务产品的社会组织、国家创新体系的重要组成部分,为更好地服务党和国家中心工作奠定坚实基础。

(下转第三版)

## 为飞奔的互联网金融系好“安全带”

### 科技观察家

飞速发展的互联网金融行业终于成立了全国性自律组织——中国互联网金融协会。近段时间以来,打着“网络金融”旗号行骗的违法违规案件频频曝光,不断刺痛大众的神经;为飞奔的互联网金融系好“安全带”,已是摆在人们面前绕不过去的紧迫课题。

不可否认,蓬勃发展的互联网金融给社会生活带来了全新体验,但持续热潮也带来一些隐患,必须从监管方、从业者、投资者三方面入手,防止行业风险失控。

为互联网金融系好“安全带”,提升监管的专业性、有效性是关键。当前,我国互联网金融监管的基本规则正陆续落地,但并不意味就此可以高枕无忧。面对层出不穷的金融创新,监管主体的专业性、主动性还没有跟上,面对金融创新与模仿行为甚至非法行为的鱼龙混杂,监管能力、监管经验和监管资源都有着不同程度的欠缺,监管的有效性面临考验。

为互联网金融发展系好“安全带”,还需要从业者摆脱急功近利、甚至刻意谋求监管套利的思维。不是把金融简单地搬到互联网上,就是互联网金融。从业者必须清楚认识到,只有建立一套有别于传统金融服务模式,围绕服务实体经济和消费者搞创新,才能真正在行业的稳健运行中实现自身可持续发展。

在互联网金融大潮中,风险管控事关人们的“钱袋子”和许多家庭的稳定幸福,每个投资者必须切实提高认识。一些不法分子随便穿个“马甲”就能融数亿元,与投资者的风险意识不够、投资观念不正确有很大关系。不少投资者往往只看重互联网金融的高收益性,更有甚者,明知一些非法行为不可持续,但仍抱着“赚够了就走”的心理。投资者必须树立理性的投资观念,才能为自己的财产保值增值系好“安全带”。

(新华社北京3月27日电)



3月27日,在山东烟台海昌鲸鲨馆,小学生和家在工作人员的指导下喂食鲸鲨。当日,山东省烟台海昌鲸鲨馆推出以“海洋奇观幕后之旅”为主题的亲子游活动,吸引了15个家庭参加。家长和家在工作人员的引领下,走进海洋动物表演的“幕后”,近距离了解鲸鲨,探索海底世界。

新华社发(申吉忠摄)

## “AlphaGo连1%的天分都没有” IBM科学家:人工智能最有价值的部分是帮人类做个性化决策

新华社天津3月27日电(记者周润健)谷歌人工智能“阿尔法围棋”(AlphaGo)战胜韩国棋手李世石后,人工智能再次成为舆论热议焦点。

IBM中国研究院研究总监、大数据及认知计算研究方向首席科学家苏中近日在接受记者采访时表示,因为大数据的存在,机器的运算能力越来越快,但从运算到帮助人类去做个性化决策,这才是认知计算最核心的部分,也是人工智能最有价值的部分。

“AlphaGo连1%的天分都没有,它的天分来自于它

的海量运算,获益于机器学习的发展。”苏中说,“深度学习是一个‘黑盒子’,进去的东西,出来的东西,人解释不清,但是AlphaGo把里面规律性的东西找到了。”

苏中表示,很多时候讲机器利用大数据,是指它可以辅助人类做决策。就像飞机一样,飞机有自动驾驶,飞行员在任何时候基本上是很轻松的。但是仍然没有人敢说,就让机器去驾驶。

“因为自动驾驶的基本还是在于正常情况下,当把数据输入以后,它可能驾驶的比人还准确,不容易犯

错。但是在非正常情况下,机器缺少思维扩张能力。人工智能不知道人怎么去思考,不知道我们那些无限可能的东西在里面的逻辑是什么,所以现在的人工智能从某种程度上来讲它是弱的。”苏中说。

“人工智能或在医疗、教育领域发挥重大作用。”苏中表示,借助大数据,人工智能可以通过海量的数据来辅助人类决策。“比如在医疗领域,未来,机器可以通过认知计算,通过理解图像,理解病例里面的文字信息,出具可供医生做决策研究报告。”

## 育种界打造“互联网+南繁”公共服务平台 院士建议南繁基地加大抗虫育种研究

新华社海口3月27日电(记者刘邓)记者从26日至27日举行的中国(陵水)南繁育种论坛获悉,中国南繁育种基地正积极筹建“互联网+南繁”公共服务平台,同时中科院院士张启发等建议南繁基地加大抗虫育种研究。一方面,通过网络化、智能化和精细化的公共服务平台建设,将南繁基地真正建成“中国种业硅谷”,加速现代种业发展;另一方面,通过抗虫育种研究新方向,带动绿色高效农业发展。

据了解,“互联网+南繁”公共服务平台包括1个大数据云平台、6个专业子云和8个核心应用系统。1个大数据平台指的是“国家南繁公共数据平台”。另外将重点建设南繁公共数据平台系统、南繁公共数据信息调度平台系统、南繁“智农卡”管理运营平台系统,南繁科技成果转化服务平台系统。

据参与此项目的长江大学教授段洪波介绍,“互

联网+南繁”公共服务平台的目标是构建起南繁种质资源保存与利用、科研育种、种子种植鉴定、成果转化、农民培训与农业生产运转高效的现代南繁信息管理与服务系统。实现南繁产业的产前、产中、产后服务,还包括为国家南繁战略规划、基地园区建设、南繁政务管理等,提供精确、动态、科学全面的信息。

袁隆平院士表示,南繁基地本身就是中国种业

的“加速器”,“互联网+南繁”公共服务平台的建设,将进一步加速现代种业发展,为保障国家粮食安全、实现农民增收作出新的贡献。

此外,随着农业发展与环境的矛盾突显,少用农药、少施化肥、绿色高产正成为公众期盼。参加论坛的中科院院士、杂交水稻育种专家张启发和谢华安建议,我国南繁基地应加大抗虫育种的研究,带动绿色高效农业大发展。

张启发院士认为,南繁基地为中国粮食、油料、棉花育种等领域做出了卓越贡献。未来,需要利用好南繁育种这个科技平台,加强抗虫育种研究,培育抗虫的茄子、豇豆、辣椒等蔬菜。“如果做好,这将是一个巨大的绿色产业。”

谢华安院士指出,南繁基地有责任带动绿色农业、高效农业的发展,抗虫育种是一个很好的方向。



3月27日,粉红色的“浮鱼”首次亮相水乡乌镇西栅景区水剧场。这件作品是“大鸭鸭之父”弗洛伦泰因·霍夫根据乌镇西栅景区内“水剧场”的空间环境而创作,也是即将开幕的“乌镇国际当代艺术邀请展”的重要参展作品之一。

新华社记者 徐昱摄